РѢЧЬ

при постриженіи въ монашество о. духовнина Смоленсной духовной семинаріи, протоієрея Іосифа Сергѣевича Алмазова.

Привътствую тебя, возлюбленный братъ священноинокъ Іоасафъ, съ обрученіемъ великаго ангельскаго образа.

Господь милосердый, яко Отецъ чадолюбивый, зря твою готовность и смиреніе, ввель тебя нынв въ духовный свой дворъ, пріялъ тебя въ Свои отчія объятія въ ту пору, когда жизненный путь твой уже перевалиль за полдень и склоняется къ вечеру. Но да не смущается этимъ видимымъ заповданіемъ сердце твое. Конечно, рѣшимость выбрать Христа и царствіе Его, всецёло отдать себя Ему Одному, отдать Ему весь еще неизрасходованный вапась духовныхь силь, имветь особую цвиность, когда она приносится въ ранніе годы. Въ эти годы особенно сильна бываеть въ человъкъ чуткость ко всему святому, чистому, идеальному. Въ ту пору человъкъ горить желаніемъ - весь свой жизненный путь — отъ лътъ мужества до самаго заката жизни - безраздъльно и безъ остатка отдать Христу. Но въ ранней рѣшимости кроется часто источникъ паденія, когда не разсчитаны должнымъ образомъ силы: вѣдь раннимъ годамъ столь свойственны увлеченія, отъ коихъ больше застрахованъ арѣлый возрастъ. Жизненный опытъ уже научилъ тебя, возлюбленный братъ, оберегать себя отъ невольныхъ ошибокъ и паденій, хранить отъ соблазновъ сердце свое въ чистотъ.

На эту-то чистоту сердца, на горвніе духа Господь-Сердцевъдецъ вритъ болъе, чъмъ на продолжительность духовнаго дъланія въ иночествъ. И вообще у Него Своя мъра при оцънкъ подвиговъ духа. Въ его виноградникъ получають равную плату работавшіе съ перваго часа дня - подъ палящим г солнцемъ, перенестие всю тяготу дня, - и работавшіе только одинъ часъ изъ всего дня прохладнымъ вечеромъ. "Аще кто точію достиже и во единонадесятый часъ, да не устрашится замедленія",въщаетъ Златоустъ въ безподобномъ пасхальномъ словъ своемъ; — "любочестивъ бо сый Владыка пріемлетъ по-слъдняго, якоже и перваго. Упокоеваетъ иже во единонадесятый часъ пришедшаго, яко же дълавшаго отъ первагой часа". Ввирая присно на это неизреченное милосердіе Владыки Небеснаго, —помни, возлюбленный брать, когда и какъ пришелъ ты къ ръшимости принять пострижение. Помни, что "не отъ нъкія нужды, или насилія", не подътдавленіемъ обстоятельствъ ты приняль обрученіе великаго ангельскаго обрава, — Ты сталъ монахомъ "отъ своего ти произволенія", по собственному, личному строго обдуманному и врълому ръшенію. Въ краткомъ привътственномъ словъ я не имъю

Въ краткомъ привътственномъ словъ я не имъю возможности и времени изложить всю сущность монашества, начертать тебъ правила монашеской жизни, показать всъ подробности монашескаго устроенія. Только что выслушанный тобою чинъ постриженія даетъ полный отвъть на эти вопросы; въ немъ стильно, ярко и выпукло представлены и объты монашества, и смиренная въра, и покаянное настроеніе, и жажда высшей помощи, и

сила непрестанной молитвы. Посему ограничусь немно-гимъ. Дабы вакръпить и усилить святую рэшимость твою, обратимся, возлюбленный братъ, къ днямъ земной жизни обратимся, возлюбленный брать, къ днямъ вемной живни Спасителя. И тогда многіе, видя чудеса Христа, пораженные дивнымъ ученіемъ Его, изъявляли готовность во что бы то ни стало слёдовать за Нимъ,—горёли тёмъ же желаніемъ, что и ты въ этотъ единственный, знаменательный часъ твоей живни. "Господи!—говорилъ одинъ изъ таковыхъ:—я пойду за Тобою, куда бы Ты ни пошелъ"; а Господь ему въ отвётъ: "Лисицы импьютъ норы, и птицы небесныя—гнязда, а Сынъ Человъческій не импьеть, гдп приклонить голову" (Дк. ІХ, 57—58). Привътствуя готовность слёдовать за Намъ, Христосъ Спаситель предостерегаетъ отъ поспётности, даетъ понять Своимъ отвётомъ, что послёдователь Его полженъ обречь себя не только на труды, но и на лидолженъ обречь себя не только на труды, но и на лишенія, неудобства, должень откаваться отъ мысли устро-иться какъ нибудь по-своему, съ удобствами, — оставить мысль и Христу служить, и себя не забывать. Другой человъкъ, повидимому, не боялся ни трудовъ, ни лише-ній, но думалъ, что исполненіе нъкоторыхъ обязанностей по отношенію къ родными не помвинаеть его последованію за Христомъ, посему и говорить Ему: "Господи! позволь мню прежде пойти и похоронить отца моего". Но Господь скаваль ему: "предоставь мертвымъ погребать своихъ мертвецовъ; а ты иди, благовъствуй Цар-ствіе Божіе" (Лк IX, 59--60). Значить, послъдователь Христа долженъ пожертвовать для Него и самыми дорогими своими привязанностями, какъ бы ни были онъ для него священны, законны и естественны.
Почему же послъдователь Христовъ, истинный мо-

Почему же послѣдователь Христовъ, истинный монахъ, долженъ порвать не только съ міромъ, его прелестями и соблавнами, но и съ естественными привязанностями? Отвѣтъ на это данъ Самимъ Христомъ, когда Онъ изрекъ третьему вопрошавшему: "Никто возложсившій руку свою на плугъ и озирающійся назадъ, не благонадемсенъ для Царствія Божія (Лк. ІХ, 62),—

всякое раздвоеніе мысли и сердца, всё наши разсчеты служить Богу и мамоні, всякія сожалінія съ оглядкой на прошлое, съ сожалівніями объ этомъ невозвратномъ прошломъ не должны иміть міста въ инокі, разъ онъ кочеть дійствительно слідовать за Христомъ, ибо монашество по глубокой сущности своей прямое послідованіе за Христомъ; оно есть боліве трудный, но и боліве прямой и вітрный путь ко Христу.

прямой и върный путь ко Христу. Памятуя приведенную бесъду Спасителя съ Его современниками, готовыми слъдовать за Нимъ, потщись, возлюбиенный брать, откинуть сомнанія, колебанія, кол естественны даже въ твои годы; твое прошлое уже предръшало давно твою настоящую ръшимость; оно разсъивало эти сомнънія. Завътной мечтой твоей еще въ годы юности было слъдовать за Христомъ; върный этой мечть, ты внялъ гласу Спасителя "идти и проповъдывать Цар-ствіе Божіе", когда по окончаніи школы опредълялъ свой жизненный путь. Смъло и твердо ты избраль для себя жребій сельскаго священника, чтобы служить простому народу, съ которымъ сроднила тебя совмъстная жизнь въ годы твоего дътства и воспитанія. Когда семейная твоя жизнь была разрушена, ты сталь духовнымь отцомь и руководителемь будущихъ пастырей Церкви. Поприще дъланія твоего расширилось; богатый опыть приходскаго священника ты перенесъ въ духовную школу, самъ слъдуя ва Христомъ и другихъ молитвенно направляя къ Нему. Нынъ ты, какъ зрълая пшеница, восходишь на высшую ступень, вийстй съ сонмомъ иноковъ становишься въ непосредственную бливость къ Спасителю. Да поможеть же тебъ Господь укръпиться въ иноческой жизни, возрастать въ ней духовно отъ силы въ силу. Итакъ, возлюблений братъ священноинокъ Іоасафъ,

Итакъ, возлюблений братъ священноинокъ Іоасафъ, со святой ръшимостью своей, возмогай отныни о Господи и въ держави крипости Его (Еф. 6, 10), — всего себя, всъ свои силы, весь остатокъ дней своихъ предоставивъ Христу Спасу. Смъло, радостно и твердо "шествуй на предлежащій теби подвигъ, взирая на нашего

Подвигоположника и Совершителя вкры Іисуса (Евр. XII, 1—2) и на цълый сонмъ святыхъ, во иночествъ просіявшихъ, къ свътлому жребію которыхъ да причтетъ и тебя Господь. Аминь.

Архимандрить Даміань.